

廢話回收有限公司

熱鬧街市的巷弄裡，突然出現了一盞昏黃的油燈，油燈下一隻髒兮兮的玩具熊端坐在木椅上，在玩具熊的胸前掛著一張指示牌，指示牌是個大箭頭，上面歪七扭八的字跡寫著：「地下室，廢話回收有限公司，專門回收你聽膩了的廢話。」

剛從補習班偷溜出來的皮皮被這指示牌給吸引住，他聽學校的老師說過紙、鐵罐與塑膠瓶可以回收，但是從來不知道「廢話」也可以回收！心想反正離回家的時間還早，抱著好奇心，皮皮順著指示牌的箭頭，走向通往地下室的階梯。一腳才剛踏進店門，就被腳下傳來的「歡迎光臨」招呼聲給嚇得後退了好幾步。

「別怕，那是我的小發明，歡迎光臨地毯。」一位長相酷似土撥鼠的矮胖老闆，緩緩地從店裡走了出來。他微笑的望著驚魂未定的皮皮，親切的問到：「你是來找廢話回收有限公司了嗎？請進來坐，我們專門回收你聽膩了的廢話。」

皮皮愣愣地點點頭，跟著老闆走進了店裡。店裡出乎意料的整齊明亮，街道霓虹的燈光穿透氣窗像一道道彩虹，映著滿櫃的玻璃瓶反射出七彩的光芒。皮皮看得出神，不自覺張大了嘴。

「想不到『廢話』可以這麼吸引人嗎？」老闆說著，輕輕拍了拍皮皮的肩頭，「請坐，你今天打算讓我們回收哪些『廢話』呢？」

「你們可以回收什麼樣的『廢話』？」皮皮納悶地問。

「我們回收廢話只有三個原則：一、罵人的話，不收；二、虛假敷衍的話，不收；三、無意義的話，不收。其他只要是別人對你說的話，你聽膩了，覺得是廢話，就都可以拿來回收。」老闆回答。

「那麼大家都拿什麼『廢話』來回收呢？」皮皮進一步追問。

「不一定，因人而異。比如說有位客人每天都會聽到好幾次的『少抽點菸』，聽得耳朵快長繭了，就把它拿來回收。也有位客人總聽見別人對他說『騎慢一點』，聽到不耐煩，就把它拿來回收。你最常聽到什麼話呢？」老闆邊說邊拿了兩只玻璃瓶給皮皮看。

皮皮忍不住把臉貼近了玻璃瓶，想要瞧個仔細。只見「少抽點菸」與「騎慢一點」就像一朵朵飄浮的水母，又像一顆顆晶瑩的果凍，層層堆疊在瓶子裡。

「我最常聽到的就是爸媽說『我愛你』，這可以回收嗎？」皮皮問。

「你覺得爸媽說『我愛你』是廢話？」老闆吃驚地盯著皮皮瞧。

「不是啦！」皮皮自覺說錯了話，愧疚地羞紅了臉，回答：「我是想反正每天都可以聽到爸媽說我愛你，回收一些也沒關係。回收可以換錢嗎？」

「回收的確可以換錢，但你要記得一百句廢話才能換得一塊錢，一旦交易確定，那些廢話就會從你的記憶中消失，你不會記得對方曾經說過那些話。而且以後也不會再聽到對方對你說同樣的話。」老闆俯身靠近皮皮，認真的說著。

「一百句一塊錢，那麼我要怎麼知道有沒有一百句呢？」皮皮聽到廢話可以換錢，心動想馬上交易。

「就像一般的回收一樣，我們也是秤重計價。」老闆拿出一個空的玻璃瓶給皮皮，繼續說到：「只要你將想要回收的廢話，朝瓶口大喊，我們就可以利用機器秤出這句話有多重，知道它有多少句，再來決定最後的價錢。」

沒有多想，財迷心竅的皮皮朝著空玻璃瓶大聲喊出：「爸媽說的『我愛你』。」瓶內馬上湧現無數顆透明的泡沫，滿得快從瓶口溢出。老闆見狀迅速闔上瓶蓋，將玻璃瓶放在一個留聲機形狀的機器上，不一會兒，轉盤上出現了一行數字：3650句。

見到這數字，皮皮開心極了，當下他決定要回收 3650 句爸媽說的「我愛你」。老闆很阿沙力的四捨五入，給了皮皮整數 37 塊。拿到換得的 37 塊，皮皮滿意地離開廢話回收有限公司，在路上用這 37 塊買了一包香噴噴的炸薯條，吃得津津有味。

第二天起床，皮皮見到爸爸和媽媽卻突然有種生疏的感覺，他一直在想爸爸和媽媽好像跟以前不太一樣，可是什麼地方不一樣，又說不上來。

這一天，廢話回收有限公司來了一位咳嗽不止的中年男子。

「歡迎光臨廢話回收有限公司，我們專門回收你聽膩了的廢話。」酷似土撥

鼠的老闆笑吟吟的從櫃檯後走出來。

咳嗽不止的中年男子一手摀著嘴，一手顫抖地拿著一張交易收據問道：「咳、咳、咳，請問我曾經來這裡賣過任何廢話嗎？」

「這個我得查查，請問你的大名是…」老闆將中年男子的姓名輸入電腦，螢幕上跳出交易的明細：「妻子兒女說的『少抽點菸』，1200句，12元回收。」

看到這個結果，中年男子咳得更嚴重，幾乎直不起身子。好不容易止住了咳，他深深地嘆了口氣，說到：「唉！原來妻子兒女早就勸我了，為什麼我不聽？為什麼我要把它當成廢話？如果早聽進去，今天就不會落到這個下場了。」

老闆扶著中年男子到櫃檯邊坐下，中年男子垂著頭自顧自地說著：「我平時菸不離手，妻子兒女一看到我抽菸，就躲得遠遠的。我不記得他們勸過我戒菸，現在想想一定是我把他們的關心當成廢話拿來回收了。如此一來，耳根清淨了許多，沒有人管，菸也就越抽越凶，現在會得到肺癌，一切都是咎由自取。如今能多帶些有他們叮嚀的回憶走，就是我最大的心願。」

抬起頭，中年男子問老闆：「我可以買回那些廢話嗎？自從我被醫師診斷出罹患肺癌後，就覺得悔不當初。我好想再聽見妻子兒女關心的嘮叨，我再也不會覺得那些是廢話了。現在我的生命就要到盡頭了，我希望能把他們說的每一句話都記在腦海，可以還給我那些話嗎？」

老闆拿出了計算機，回答：「關於買回，我們有公定價，一字千金。『少抽點菸』雖然只有四個字，卻說了1200遍。 $4 \times 1000 \times 1200 = 4800000$ 。所以你要買回去可以，但必須付出4800000元，你願意嗎？」中年男子聽到這龐大的數字，驚訝地瞪大了眼，猶豫了許久，決定接受。因為每一句話，都是妻子兒女出自真心的關懷，都是生命中的無價之寶。

吞下那一朵朵像水母般的透明體，熟悉的聲音逐漸在腦海浮現，中年男子心滿意足地離開。

隔了幾天，廢話回收有限公司來了一位拄著拐杖的青年。

「歡迎光臨廢話回收有限公司，我們專門回收你聽膩了的廢話。」放下手中

正在擦拭的玻璃瓶，老闆熱情地上前迎接客人。

拄著拐杖的青年帶著滿臉的狐疑，掏出口袋裡的收據問道：「請問我曾經來這裡賣過什麼廢話嗎？」

「這個我得查查，請問你的大名是…」老闆將青年的姓名輸入電腦，螢幕上跳出交易的明細：「家人親友說的『騎慢一點』，800句，8元回收。」

看到這個結果，青年禁不住放聲大哭：「原來大家早就勸我了，為什麼我聽不進去？為什麼我要把它當成廢話？如果早聽家人朋友的勸，我就不會騎快車撞到人，害人害己了。」

老闆已經猜到青年發生了什麼事，默默地搖著頭。擦乾淚水後，青年哀求老闆：「我可以買回那些話嗎？自從我騎快車撞到人後，親朋好友都對我失望透頂，再也不搭理我了。我好想念他們從前的囉嗦，我再也不會覺得那些是廢話了。我要把那些話都牢牢記在心頭，可以還給我那些話嗎？」

老闆拿出了計算機，回答：「要買回去，我們有公定價，一字千金。『騎慢一點』雖然只有四個字，卻說了800遍。 $4 \times 1000 \times 800 = 3200000$ 。所以你要買回去可以，但必須付出3200000元，你願意嗎？」青年聽到這昂貴的價錢，驚訝地說不出話來，落寞地轉身準備離去。

看到青年這付喪氣模樣，老闆同情地說到：「如果一時付不出錢，你也可以拿東西來抵押。」

「可是我身上沒有什麼值錢的物品。」青年困窘的回答。

「誰說沒有，你的年輕活力就是最大的本錢。只要你有空就過來幫我打掃店裡店外，我就讓你以工償債，把那些話還給你。」

青年感激地握住老闆的手，他把家人親友對他說的「騎慢一點」都買了回來。吞下那一朵朵像水母般的透明體，熟悉的聲音逐漸在腦海浮現，青年千道謝萬道謝地離開。

青年人前腳才剛走，「歡迎光臨」的聲音又響起，門口來了一位滿臉愁容的婦人。

「歡迎光臨廢話回收有限公司，我們專門回收你聽膩了的廢話。」老闆用一貫的熱情招呼著新來的客人。

婦人略顯緊張的東張西望，遲疑著不敢踏進店內。

「請進，不要害怕，我們是正派經營的公司。」老闆臉上堆滿了微笑，親切的說著。

「我…我…我想請問，這是你們店裡開出來的收據嗎？」婦人從皮包裡拿出一張皺巴巴的紙條，吞吞吐吐地說明了來意。

「讓我看，」老闆接過去看了一眼，回答：「沒錯，是我們店裡開出的收據。請問有什麼問題嗎？」

「這張收據出現在我孩子的衣服口袋裡，我很擔心，不知道他為什麼會到你們店裡，他做了什麼？為什麼你們會給他 37 塊？」婦人憂心的問著。

「我們專門回收廢話，所以他一定是拿廢話來我們這裡回收。」老闆回答。

「回收廢話！我從來沒有聽過，我是他的母親，可以告訴我他來回收什麼廢話嗎？」婦人困惑的追問。

「很抱歉，基於維護客人隱私的立場，我們不能洩漏交易的內容。但妳放一百二十個心，我們做生意絕對是童叟無欺，不會看妳的孩子年紀小，就佔他的便宜。」老闆拍著胸脯向婦人保證。

「這樣啊！」婦人難掩失望的神情，試探性的問到：「那麼可以告訴我，這 37 塊是怎麼計價的嗎？」

「這計價方式是公開的，讓妳知道也無妨。我們全部是以量計價，一百句廢話可以換得一塊錢。舉妳手中的收據為例，37 塊錢就等於回收了 3700 句廢話。」老闆詳細的說明著。

「3700 句，這麼多。」婦人聽到後，眉頭皺得更緊了。「那 3700 句真的全部都是廢話嗎？」

「是不是廢話，要由客人決定。不過，那些話全都是客人當時聽膩了的話，這點是肯定的。」老闆直率的回答。

擔心這樣下去無法解決問題，婦人開口懇求老闆的協助：「皮皮是我的寶貝，是我願意犧牲一切去保護的孩子。自從那一天從補習班回家後，他就變得很奇怪，好像對我和他爸爸很陌生。我問過補習班老師，他們說皮皮那天沒有去上課。我發現了這張收據，我真的迫切地想知道那一天在這裡他到底發生了什麼事？請你高抬貴手，讓我的寶貝恢復正常。」婦人說著說著竟開始啜泣起來。

「唉！」老闆長長嘆了一口氣，非常為難的說到：「不是我不願意幫妳，但不論大家是否同意那是廢話，不是本人就沒有辦法贖回曾經拿來回收的話語。」

「爲什麼？」婦人問。

「這跟禮物送出手就不能要回來一樣啊！話一旦說出口，就不再屬於說話的人了，它的意義、它的價值全由聽話的人決定。」老闆安慰著婦人，繼續說到：「如果妳真的這麼在意，不如勸孩子單獨來一趟，由他決定。」

「只好如此了。」婦人無奈地離去。

幾天後，皮皮再度來到廢話回收有限公司，像上次一樣望著那些閃耀著繽紛光彩的玻璃瓶看得出神。

「好久不見。最近還好嗎？」老闆關心的問候著皮皮。

「我…」皮皮沮喪的回答，「我好像不是爸媽的親生孩子，我不記得他們說過任何愛我的話語，我覺得好難過。」

「真的嗎？」老闆故作吃驚地問。

「嗯。我只記得他們每天催我起床、逼我去補習、不准我看電視，還有要我打掃房間等等，都是命令的話，不記得他們曾經溫柔的關心過我。」皮皮氣嘟嘟地說著。

「有沒有可能他們說過很多遍愛你的話，卻被你當成廢話呢？」老闆問。

「怎麼可能，我才不相信他們會說出愛我的話。」皮皮篤定的回答。

「那麼讓我們來查一下交易記錄好不好？」老闆問。

「好啊！」皮皮心想自己等爸媽說一句我愛你都等不到，怎麼可能會把它當成廢話回收。

老闆將皮皮的姓名輸入電腦，螢幕上跳出交易的明細：「爸媽說的『我愛你』，3650句，37元回收。」

看到這個結果，皮皮怔住了，原來他的爸媽對他說過那麼多的愛，他不是撿來的孩子，他真的是爸媽親生的，是他誤會自己的爸媽了。

「我原來那麼幸福，爸爸媽媽對我說過上千遍的愛。」皮皮自言自語地說著。

這時候，老闆從櫃子上拿下一只玻璃瓶給皮皮看，瓶裡是皮皮拿來店裡回收的廢話。當初那些透明的泡沫已經漸漸凝固成爲水母模樣，層層堆疊著，像可口的果凍引人垂涎。

「這些可以還給我嗎？」皮皮問。

「有點困難。」老闆回答。

「爲什麼？那些話不是本來就屬於我的嗎？」皮皮疑惑的問。

「因爲我們店裡回收與贖回的計價方式不太一樣，說出來你可能會嚇一跳。」老闆拿出計算機向皮皮解釋著：「回收廢話時，我們一百句算一塊錢。但是要買回去，我們有公定價，一字千金。『我愛你』雖然只有三個字，卻說了3650遍。 $3 \times 1000 \times 3650 = 10950000$ 。所以你要買回去的話，就必須付出10950000元，你有這麼多錢嗎？」

皮皮認真地數著計算機上的數字，「個、十、百、千、萬、十萬、百萬、千萬，什麼！一千多萬。」皮皮發出一聲驚呼，那是他從來沒有見過的天文數字，皮皮簡直不敢相信自己的眼睛。

「黑店，你怎麼可以賤買貴賣。快把我的東西還給我，不然我要叫警察來抓你。」皮皮生氣的叫道。

「你這小孩子怎麼這麼不講理，」老闆板起臉教訓起皮皮：「當初是你自己覺得那些是廢話，心甘情願讓我回收的，沒有任何人逼你。我還好心提醒你回收的確可以換錢，但是一旦交易確定，那些話的聲音就會從你的記憶中消失，日後再也想不起。現在你反悔了，怎麼就把過錯推到我頭上。」

「本來就是，當時回收時你只給我37塊，憑什麼現在我想要回來，就得付

給你 10950000 元。你不是開黑店是什麼？」皮皮說得理直氣壯。

老闆也不甘示弱，振振有辭地回答：「我當然不是開黑店。你要搞清楚，我回收的是『廢話』，你都覺得不想聽的廢話怎麼會值錢？而現在你想買回去的是對你來說很重要的話，重要的話當然昂貴。怎麼可以放在一起相提並論。」

「可是那明明都是同一句話。」皮皮高聲抗議著。

「同一句話卻對你有不同的意義，可見得問題是出在你，而不是我。不是嗎？」老闆反問皮皮。

皮皮被問得啞口無言，老闆說得沒錯，是他自己不懂得珍惜，總嫌爸媽囉唆，怎麼能怪老闆呢？他向老闆鞠躬道歉，說到：「是我做錯了，請你原諒我，能不能再給我一次機會？我沒有那麼多的錢，還有什麼方法可以贖回那些話？」

感受到皮皮的誠意，老闆也不再追究，他說到：「你年紀還小，一切都還來得及。現在知道爸媽有多愛你，以後就不要再讓他們傷心。只要你答應我以後會乖乖聽爸媽的話，做個好孩子，我就把你爸媽說過的 3650 句『我愛你』通通還給你。但要記住我這麼做不是因為你，而是為了深愛你的母親。」

答應會好好聽爸媽的話，皮皮吞下那一朵朵像水母般的透明體，溫暖的感覺在體內蔓延。皮皮雀躍地抱住老闆親吻他的臉頰，帶著滿懷的幸福揮手道別。

廢話回收有限公司依舊照常營業，你有聽膩了的廢話嗎？